

新华社记者白阳

人社部曝光一批恶意欠薪者

过去的2020年是极不平凡的一年，有哪些人、哪些事在你的心里留下了印记？有这样一群人，无论是在疫情期间，还是在抗洪一线、寒潮现场，群众的需要在哪里，他们就出现在哪里。

面对社会治安的种种考验，他们冲锋在前保护你我平安；面对扰乱市场的行为，他们果断出手维护经济运行秩序……凡艰难险阻之处，必有他们逆行的身影，抵挡罪恶的侵袭、守护人民的安宁。

让我们一起盘点，不平凡的2020年，政法机关的哪些举措温暖过你？

这些举措，让你我生活更安心

2020年伊始，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的生活节奏。关键时刻，政法机关联手“出招”，为社会安定保驾护航。一系列稳定经济社会秩序的“组合拳”，给了你我恢复生活、复工复产的信心和底气。

3月3日，一场特殊的在线庭审在上海市闵行区人民法院举行。

“被告人在疫情期间，以非法占有为目的，假借销售防疫用品诈骗他人钱财，其中既遂17万余元，属数额巨大，未遂140余万元，属数额特别巨大，应以诈骗罪追究其刑事责任。”

2020年初新冠肺炎疫情发生后，一些地方出现暴力伤医、制假售假、哄抬物价等各类违法犯罪行为，严重影响社会安定。对此，两高两部联合下发意见，依法惩治妨害新型冠状病毒肺炎疫情防控违法犯罪。

公安机关保持对食品、药品、防疫物资领域侵权假冒犯罪高压严打态势，及时侦破一批大要案件；检察机关对妨害传染病防治和国境卫生检疫、妨害复工复产、损害企业合法权益等犯罪提出依法从严从快追诉建议；最高法、司法部联合文化和旅游部等部门，就依法妥善处理涉疫情旅游合同纠纷作出规定。

从严厉打击网络诈骗到整治金融领域犯罪，从强化个人信息保护到完善食品安全监管……不平凡的2020年，政法机关不懈努力成为社会秩序重要“稳定器”。

这些规定，让你我关切有回应

法治，是公序良俗的坚强后盾。治理“碰瓷”乱象、完善“正当防卫”规定、强化未成年人保护……2020年，一系列群众反映强烈的社会问题得到了政法机关的积极回应，提升了你我的法治获得感。

在道路上正常行驶，却遭遇专业团伙故意制造交通事故敲诈勒索？针对“碰瓷”案件中的处理难点，最高法、最高检、公安部为此专门出台指导意见，进一步明确案件的定性和处罚，全面加强对此类违法犯罪的打击力度。

路见不平见义勇为，结果被认定防卫过当让英雄“流血又流泪”？最高法、最高检、公安部明确，对于符合正当防卫成立条件的要坚决依法认定，切实防止“谁能闹谁有理”“谁死伤谁有理”的错误做法。

学校、医院、社区等密切接触未成年人行业的工作人员，对疑似遭受不法侵害的孩子“睁一只眼闭一只眼”？最高检、公安部、司法部等9部门联合发布意见，要求建立侵害未成年人案件强制报告制度。

家庭暴力能不能认定为虐待？婚前父母赠与的房产算不算个人财产？……在民法典施行前夕，最高法针对人们生活中关心的问题发布一批民法典司法解释，推动法律落地、保障人民权益，受到群众欢迎。

民有所呼，法有所应。不平凡的2020年，法治保障愈加坚实，社会文明愈加进步。

这些改革，让你我生活更便利

前不久，北京市民李先生打算申请保障性住房资格，原本已经做好了跑好几趟盖章的准备，却没想到仅仅提交了收入、住房、财产等情况后，手续就办完了。原来，从2020年起，北京市保障房资格申请手续取消全部纸质证明。“办事程序简化了这么多，实在是太方便了！”李先生高兴地说。

2020年，旨在全面清理“奇葩证明”、循环证明、重复证明的“减证便民”行动取得重要进展。在取消13000多项证明事项的基础上，证明事项告知承诺制在全国全面推行。户籍管理、市场主体准营、资格考试、法律服务……一系列与群众生产生活密切相关的事项，不再通过提交“证明”而通过签署“承诺”办理，极大减轻了群众办事负担。

从“只进一扇门”“最多跑一次”到“简化办、网上办、就近办、移动办”……2020年，政法机关的一系列改革举措，让法治的光彩照亮越来越多的角落，温暖了形形色色的人群。

——公安机关推出12项公安交管优化营商环境新措施，进一步扩大机动车免检范围，让1.7亿多位私家车主直接受惠；

——人民法院深化移动微法院建设和应用试点工作，让当事人和法官充分感受“指尖诉讼”“掌上办案”的便利；

——检察机关主动聚焦损害公共利益的突出问题，多个与群众切身利益相关的问题，被纳入检察公益诉讼范围；

——司法部加快构建一体化公共法律服务平台，引导法律服务资源向欠发达地区和乡镇“末梢”延伸，加大对农民工、妇女、未成年人等弱势群体的帮扶力度；

……

在这个不平凡的2020年里，政法机关以法治关照民生，交出了一份亮眼的“成绩单”；展望全新的2021年，建设法治中国的新征程已然开启，政法机关还将继续努力，为你我安居乐业的美好生活不懈奋斗。

新华社北京1月8日电

广大劳动者辛苦一年，都希望按期拿到工钱回家过年，但仍有部分公司恶意拖欠工资。人力资源和社会保障部8日公布2020年第四批拖欠劳动报酬典型案例。

江苏汉皇安装集团有限公司(法定代表人:刘守振)在承建广西某公司氧化铝项目部分标段中，拖欠107名劳动者报酬335.4万元。2020年9月8日，广西防城港市港口区人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。9月24日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

天津滨宇建设工程有限公司(法定代表人:陈英富)在山东枣庄市翠茵养老中心项目中，拖欠166名劳动者报酬267.4万元。2020年7月6日，枣庄市山亭区人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。7月15日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

四川德才建设工程有限公司(法定代表人:彭霞琴)在承建四川雅安市蓝光芦山

县第三初级中学项目中，拖欠128名劳动者报酬90.2万元。2020年7月20日，芦山县人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。12月14日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

中山市鼎国装饰工程有限公司(法定代表人:陈武松)在承建广东中山市大涌镇碧桂园世纪城项目中，拖欠23名劳动者报酬49.8万元。2020年8月12日，中山市人力资源和社会保障局大涌分局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。9月4日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

山西金禧建筑劳务有限公司(法定代表人:贺宜华)在承建山西太原市晋源区古寨村回迁项目中，拖欠9名劳动者报酬29.3万元。2020年6月9日，晋源区人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。7月8日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

承德升茂建筑安装工程有限公司(法定代表人:赵辉)在承建湖北襄阳市楚山公园地下车库项目中，拖欠11名劳动者报酬26万元。2020年7月1日，襄阳市人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。7月31日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

徐州众发船舶工程有限公司在福建福州市连江县承建马尾造船厂船舶分段制作项目中，拖欠34名劳动者报酬17.8万元，法定代表人张杰逃匿。2020年9月3日，连江县人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。9月18日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

碧流天能(北京)科技股份有限公司(法定代表人:王冰)在内蒙古巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都污水处理厂项目中，拖欠21名劳动者报酬36.7万元。2020年6月5日，乌拉特中旗人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾

期未履行。6月15日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

遵义中康兴联商业运营管理有限公司(法定代表人:房勇)拖欠48名劳动者2020年3月至6月报酬78.4万元。2020年8月10日，贵州省遵义市播州区人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。8月24日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。

义乌市约翰服饰有限公司拖欠52名劳动者2019年3月至10月报酬51.7万元，主要负责人黄小仙逃匿。2019年11月4日，浙江义乌市人力资源和社会保障局依法向该公司作出《劳动保障监察限期整改指令书》，该公司逾期未履行。11月12日，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案件移送公安机关查处。2020年9月16日，义乌市人民法院判处黄小仙拒不支付劳动报酬罪，判处有期徒刑1年10个月，并处罚金1万元。(记者姜琳)

新华社北京1月8日电

美国会骚乱引发白宫辞职潮

政治内耗加剧社会分裂



新华社华盛顿1月7日电(记者徐剑梅、孙丁、邓仙来)美国国会骚乱在华盛顿掀起的猛烈政治风暴7日仍在继续，多名议员呼吁罢免总统特朗普，交通部长和教育部长当天先后宣布辞职。特朗普当天发表讲话称新政府将按时上台。

分析人士指出，尽管特朗普的讲话似乎预示国会骚乱后有关总统选举结果的争议告一段落，美国社会会再度响起敦促白热化党派政治降温的呼声，但两党政治极化、社会分歧扩大、民众对“建制”和精英不信任等问题积重难返，政治内耗触目惊心。

政治风暴持续

7日，当选总统拜登再次发表讲话，继6日将骚乱定性为美国历史“黑暗时刻”后，把袭击国会的特朗普支持者称为“暴徒、叛乱分子、本土恐怖分子”，并明确将责任归于特朗普。

当天，国会参议院民主党领袖舒默、众议长佩洛西等多名民主党人以及一些国会共和党人、美国法律界和商界人士纷纷呼吁副总统彭斯援引宪法第25条修正案，立即罢免特朗普。据美媒统计，已有100多名国会议员呼吁罢免特朗普。

骚乱事件触发特朗普政府官员的离职潮，多名官员以辞职“切割”他们同特朗普的关系。交通部长赵小兰7日宣布辞职，成为国会骚乱后首名辞职的内阁官员。教育部长贝奇·德沃斯当晚也递交辞呈，并明言特朗普的言论煽动了骚乱是促使她辞职的转折点。

国会骚乱后宣布辞职的政府官员还有美国北爱尔兰事务特使马克·马尔瓦尼、国家安全事务副助理马修·波廷杰、第一夫人梅拉尼娅办公室主任斯蒂芬妮·格里沙姆等。

特朗普还被美国主要社交媒体平台禁言。推特6日冻结拥有超过8800万



一月六日，在美国华盛顿，人们在国会大厦内躲避特朗普的支持者。新华社发

关注者特朗普账号12小时。脸书首席执行官扎克伯格7日宣布将在脸书及其照片分享网站Instagram屏蔽特朗普至少到1月20日其任期结束为止。热门视频网站YouTube宣布7日起实施更严格政策，以限制特朗普发布“虚假信息欺诈声明”。

深层问题难解

在一片“声讨”中，特朗普7日晚发布简短视频讲话，谴责骚乱事件，称“新政府将于1月20日就职”，表示“现在重点是确保权力平稳、有序和无缝交接”。美媒认为，这代表特朗普正式承认失败。

不过，这并不意味着美国政治深层次问题的解决。首先，共和党内支持特朗普的力量依旧存在。在骚乱事件后国会重新认证选举结果的过程中，近140名共和党众议员和8名共和党参议员继

续支持特朗普挑战总统选举结果。不少分析人士认为，虽然副总统彭斯和参议院共和党领袖麦康奈尔等在这一问题上公开与特朗普切割，党内分裂加剧，但国会骚乱不太可能导致共和党内部近期出现反对特朗普力量占主导的态势。特朗普凭借2020年大选中的高得票和在共和党选民中的高人气，仍可望保有对共和党的影响力。

其次，大量美国民众仍对2020年大选结果抱有“深深的不信任”。新近民调显示，近40%的美国选民，包括76%的共和党人，不相信2020年总统选举结果。7日公布的舆论调查公司民调则显示，45%的共和党选民支持“攻占国会”，多数共和党选民甚至认为拜登应为这一事件负责。带头支持特朗普挑战选举结果的共和党参议员霍利和克鲁兹均被认为意在争取“特朗普选民”以追逐自己的“白宫梦”，但他们的附和反过来也

助长了民众对选举结果的不信任。

再者，骚乱事件折射出美国左右两翼截然不同的信息生态和认知分歧，“信息茧房”势将长期存在并继续加深美国社会分裂。在国会大厦遭警察枪击身亡的35岁白人女子是一名空军老兵，社交媒体记录显示她对右翼的很多阴谋论说法深信不疑。左翼认为她是政治谎言的受害者，而激进右翼称她为“烈士”和“爱国者”。

就骚乱处置，左翼强烈批评国会警察“双标”，对2020年参与反种族歧视抗议的非洲裔美国人态度粗暴，而对攻占国会的白人特朗普支持者却态度友善，甚至一起玩自拍。右翼则抱怨，“黑人的命也是命”抗议者受到温和对待，而国会冲击者却面临法律严惩。如何阻止美国政治话语中的“真相衰退”，是摆在已出现巨大裂痕的美国社会面前的难题。

“美国变成了美国领导人经常谴责的样子”

国际舆论认为国会骚乱暴露美政治体制之痛

美国已经变成了美国领导人经常谴责的样子：无法在权力交接过程中避免暴力和流血破坏。

美国有线电视新闻网网站刊登题为《华盛顿极其黑暗的一天》的文章说，在美国国会发生的事情是领导力彻底缺失的自然结果。

德国《世界报》发表文章说，这是美国经历的黑暗一天。这一事件削弱了美国。一夜之间，美国的民主道德高地变得更加脆弱。

英国《卫报》发表评论认为，现在摆在美国面前真正重要的问题是如何挽救民主。美国社会已经变得越来越分裂。

法国《费加罗报》发表文章说，6日发生的暴力事件不仅使美国共和党面临分裂，同时激化了社会不同阵营间的怨恨和不信任，使美国陷入新的政治危机，也使美国的未来陷入未知。

法国《世界报》发表题为《美国蒙羞的一天》的社论说，特朗普支持者中的极端分子6日冲击国会大厦，向美国民主发起挑战。这是美国黑暗的一天，美国社会被撕裂，民主被动摇。美国民主的脆弱震惊世界。

西班牙《阿贝赛报》网站刊登《最糟糕的场面》认为，疫情只是加剧了美国之前已经存在的问题：不平等、种族问题、

医疗问题、极端的政治两极化和不断加剧的紧张局势。国会山发生的事情可能是美国政治不可预测的不稳定时期的开始。

俄罗斯塔斯社援引智库俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫的话说，此次悲剧事件是一次见证，美国社会的分裂不仅存在，而且在加深分化。

《澳大利亚人报》刊登题为《美国神话在国会山上死去》的评论文章说，冲击国会的暴力行为使一些美国神话随之死去，和平的民主权力交接已经“死了”。(参与记者：邓仙来、徐永春、李奥、珂珂、白旭、梁希之)